河南省公共机构合同能源管理（暂行）办法
第一章 总 则
　　
　　第一条 为引导社会资金投入公共机构节能领域，规范公共机构合同能源管理的实施，根据《中华人民共和国节约能源法》、《公共机构节能条例》、《国务院办公厅转发发展改革委等部门关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展意见的通知》（国办发〔2010〕25号）和《河南省人民政府办公厅转发省发展改革委等部门关于加快推行合同能源管理促进节能服务产业发展实施意见的通知》（豫政办〔2011〕17号），结合我省实际，制定本办法。 　　 

　　第二条 本办法所称公共机构，是指全部或者部分使用财政性资金的国家机关、事业单位和团体组织。 本省行政区域内的公共机构和本省驻省域外的公共机构以及学校、医院、科技馆、体育馆、文化馆等，均可按照本办法的规定，优先采用合同能源管理方式实施节能改造。 　　 

　　第三条 本办法所称合同能源管理，是指公共机构与节能服务公司签订节能服务合同，委托其提供用能诊断、项目设计、项目融资、设备采购、工程施工、设备安装调试、人员培训、节能量保证等节能服务，并从节能效益中支付给节能服务公司合同费用的节能模式。 　　节能服务公司，是指提供用能状况诊断、节能项目设计、融资、改造（施工、设备安装、调试）、运行管理等服务的专业化公司。 　　 

　　第四条 本办法所称合同能源管理项目，是指以合同能源管理机制实施的节能项目。 　　公共机构合同能源管理项目应优先选用列入国家发展改革委和财政部公布的节能服务公司备案名单中的节能服务公司实施。 　　 

　　第五条 合同能源管理类型主要包括节能效益分享型、节能量保证型、能源费用托管型，以及包含两种类型的混合型等类型。 　　 

　　（一）节能效益分享型是指在合同期限内，公共机构与节能服务公司根据约定的比例共同分享节能效益，合同能源管理项目的投入由节能服务公司承担。 　　 

　　（二）节能量保证型是指节能服务公司与公共机构双方共同或任意一方单独出资实施节能项目，节能服务公司保证承诺的节能量。项目实施完毕，经双方确认达到承诺的节能量，公共机构向节能服务公司支付相关费用（如服务费、投资及合理利润等），如达不到承诺的节能量，由节能服务公司按合同约定给予用能单位补足补齐。 　　 

　　（三）能源费用托管型是指在合同期内，公共机构按照约定的能源与人工等其它费用委托节能服务公司进行能源系统的运行管理或节能改造。 　　 

　　第六条 本办法所称能耗基准，是指由用能单位和节能服务公司配合第三方节能量审核机构确定的，用能单位或用能设备、环节在实施合同能源管理项目前某一时间段内的能源消耗状况。 　　第三方节能量审核机构应根据公共机构的申请，由省财政厅、省发展改革委、省事管局从河南省节能量审核机构名单中随机抽取。承担公共机构合同能源管理项目的第三方机构不得向公共机构收取任何费用。 　　 

　　第七条 本办法所称能源消耗量，是指一定时间段内运行某个合同能源管理项目所需要的各种能源的总量。主要包括电力、燃料油、燃气、燃煤、市政热水（或蒸汽）、水及各类新型能源等能源的利用。 　　 

　　第八条 本办法所称节能量，是指在满足同等需求或达到同等目标的前提下，通过合同能源管理项目实施，用能单位或用能设备、环节的能源消耗相对于能耗基准的减少量。 　　 

　　第九条 省委省政府机关事务管理局会同省发展改革委、省财政厅负责推进、指导、管理、监督全省公共机构合同能源管理工作。 　　省辖市、县级人民政府管理机关事务工作的机构负责本级公共机构合同能源管理工作，并指导和监督下级公共机构合同能源管理工作。 　　教育、科技、文化、卫生、体育等主管部门在同级管理机关事务工作的机构指导下，开展本系统的公共机构合同能源管理工作；实行省垂直管理的机构在省事管局指导下，开展本系统的公共机构合同能源管理工作。 

第二章 能耗基准的确定和节能量的审核
　　
第十条 能耗基准具体确定的原则可按绝对计量法或相对计量法实施。 　　 

第十一条 对于能源消耗量相对稳定的项目，采用绝对计量法来计算能耗基准。 　　
（一）对于正常运行时间三年以上的项目主体，则能耗基准由改造前近二年的月平均能源消耗量（由相关能源资源供应部门或公共机构提供，下同）确定。 　　
（二）对于正常运行时间为一年以上、三年以下的公共机构项目，则能耗基准由改造前一年的月平均能源消耗量确定。 　　
（三）对于正常运行不满一年的项目主体，能耗基准由改造前的月平均能源消耗量确定。 　　 

　　第十二条 对于能源消耗量变化较大的项目，采用相对计量法计算能耗基准。即在节能过程中，对耗能设备安装有功计量仪表，并采用相邻日测试法进行节能率测试。即选择相近负荷条件（室外温湿度、室外光照度、室内负荷）、相同运行时间的两天，分别计量节能系统在投入和断开时的能耗，以此推算实际的节能量。 　　为了获取更为准确地节能数据，双方应约定在设备运行第1年至少每个季度测试1次，每次测试在季度的月初，测试结果作为当季的平均节能率，其余年限则应每半年测试1次，每次测试在季度的月初，测试结果作为当期的平均节能率。 　　 

　　第十三条 承担公共机构合同能源项目的节能服务公司和专家，不得承担该项目及其关联项目的节能量审核。 　　 

　　第十四条 省发展改革委、省财政厅、省事管局共同负责监督管理第三方专业机构行为。对出具虚假审核报告的第三方专业机构，一经发现，立即清出节能量审核机构名单。 

第三章 实施管理

　　第十五条 公共机构实施合同能源管理项目前，应当制定详细的实施计划，明确拟实施的节能改造或服务内容、合同能源管理类型、节能目标、效益分享方式等，并向本级人民政府管理机关事务工作的机构提出申请。 　　省辖市人民政府管理机关事务工作的机构，省直各部门，省科技、教育、文化、卫生、体育等主管部门以及实行省垂直管理的机构，应当于每年11月15日前完成下一年度本辖区、本部门、本系统内公共机构合同能源管理项目的初审工作，汇总上报省事管局，由省发展改革委、省财政厅、省事管局共同审核后，纳入项目库安排次年项目。 　　 

　　第十六条 公共机构根据项目计划，按照“公开、公平、公正”的原则和有关项目建设招投标程序，采取招投标方式确定节能服务公司，并负责组织实施。 　　公共机构合同能源管理招投标应以项目技术方案可行性、节能效果、投资额度、收益分成及期限等项目实施后收益情况为主要依据。 　　　 

　　第十七条 公共机构与中标节能服务公司签订合同前，应向本级管理机关事务的机构提出委派第三方节能审核机构的申请，由各省辖市管理机关事务的机构汇总后报省事管局，由省事管局汇总后商省财政厅、省发展改革委统一安排。 　　公共机构以第三方节能审核机构出具的节能量审核报告中确定的项目能耗基准、能源经费支出及预计年节能量等情况实施合同能源管理项目。 　　 

　　第十八条 公共机构应参考国家标准《合同能源管理技术通则》（GB/T24915-2010）中的合同能源管理项目参考合同，与中标节能服务公司签订合同，并报本级人民政府管理机关事务工作的机构和发展改革、财政部门备案。 　　公共机构合同能源管理项目合同中应当明确最低的节能量要求，以及不能实现的相应违约责任；合同期限原则上不超过5年，新技术、新产品应用或者固定资产投资较大的项目可以适当延长，最长不超过10年。 　　 

　　第十九条 项目完工后，按照公共机构隶属关系，由同级发展改革部门会同财政、机关事务管理部门，对项目进行验收评估。 　　 

　　第二十条 在合同执行期间，节能服务公司负责合同能源管理项目的日常运行管理及设备维修保养。合同执行完毕后，应按照合同约定将设备、设施及相关技术资料等全部移交公共机构。 　　 

　　第二十一条 为加快推动公共机构采取合同能源管理方式进行节能改造，县级以上人民政府管理机关事务的机构应当会同有关部门组织开展对本级公共机构的能源审计，审计结果向社会公布。 

第四章 财政奖励
　　第二十二条 省直公共机构凡采取合同能源管理（效益分享型）方式实施节能改造的，在项目完工并进行项目验收评估稳定运行一段时期后，受托的第三方节能量审核机构，应对项目实际节能量进行审核，并向省事管局报送节能量审核报告和节能财政奖励申请书，省事管局汇总后，商省财政厅、省发展改革委。经审核后，由省财政厅按照奖励标准计算并一次性追加奖励资金，奖励资金于申报次年直接拨付各省直公共机构。市、县财政奖励程序和奖励标准由当地结合实际制定。 　　 

　　第二十三条 对省直公共机构合同能源管理项目，按照合同存续期内产生的节能量折算标准煤，分三档进行财政奖励。节能量不超过100吨标准煤的，省财政奖励 5万元；节能量超过100吨（含100吨）标准煤但不超过200吨标准煤的，省财政奖励10万元；节能量超过200吨（含200吨）标准煤的，省财政奖励15万元。 　　 

　　第二十四条 省事管局会同省发展改革委、省财政厅逐步建立完善省直公共机构节能实时监控平台，通过安装必要计量设备，建立覆盖省直公共机构的节能监测系统，实时动态掌握公共机构用能状况，并逐步作为申请合同能源管理财政奖励资金的依据。 　　 

　　第二十五条 省级财政部门依据能耗基准对实施合同能源管理项目的公共机构开设能源费用支出经济分类预算科目（302类98款能源费用支出）。公共机构如需承担效益分享型合同能源管理节能项目的部分投资，要提前编列部门预算，合同能源管理项目投资主体分成部分从同级财政预算安排给公共机构的公用费预算或相当能源支出专项预算中支付。对因实施节能改造而产生的节能效益，在合同存续期内，财政部门不调减公共机构的年度经费预算，公共机构除用于与节能服务公司效益分享外，可补充公用经费；自合同期满结束后的次年起，公共机构要按照能源费用实际支出编列新的年度预算。 　　 

　　第二十六条 公共机构合同能源管理奖励资金专项用于公共机构的节能减排，不得挤占，截留和挪用；对单位和个人采取虚报、冒领、关联交易等手段，虚列节能收益，在合同期满后虚报能源费用预算，骗取财政奖励资金等行为，按照相关法律法规和财务规定进行处理。 

第五章 附 则
　
　　第二十七条 本办法由中共河南省委河南省人民政府机关事务管理局会同省发展改革委、省财政厅负责解释。 　　 

　　第二十八条 本办法自下发之日起施行。
